Losningsforslag till tentamensskrivningen i SF1618, for BD, M, P och T, 2008-05-29.

1.

Vi har
10 01 a
1
ABT=11((1)1‘;)=12a.
0 a a a O

Man far att determinanten det ABT = 0 vilket innebir att den homogena linjira ekvatio-

nen ABTX =0 har for varje a—virde odndligt manga l6sningar.
‘Svar: Det finns inte nagot sddant virde.

Linjernas riktningsvektorer (1,-2,1) respektive (1,-6,4) &r parallella med det sokta
planet. Vektorprodukten mellan dessa bada vektorer ger en normalvektor for planet. Man
far vektorprodukten (1,-2,1) x (1,-6,4) = —(2,3,4). Planet ges alltsa av ekvationen 2x + 3y +
4y =d for nagot tal d. Eftersom punkten r(0) = (3,1,-1) uppfyller denna ekvation s& méaste
d=5.

Svar: 2x + 3y + 4y = 5.

Funktionen flx) =(x —4)Vx -1 4&r kontinuerlig pa det slutna och begrinsade intervallet

1<x<5 = [ antar ett storsta och ett minsta virde pa intervallet. Det storsta (resp. min-

sta) vardet antas antingen i en dndpunkt pa intervallet eller en kritisk punkt eller i en

singuldr punkt.

Kritiska punkter fis f(x) = 0. Vihar f(x)=Vx—1+ %=4 _3x-6 _og  x_2
Nx—1 2Vx-1

Singuldra punkter dr punkter didr f'(x) &r ej definierad = x = 1 &r en singuldr punkt.

Aktuella punkter: 2,1 och 5 (den andra dndpunkten).
I dessa punkter fas f(2) = -2, (1) =0, f(5)=2. ‘Svar: 2 och -2.

Karakteristisk ekvation d4r hiar r2 — 8 + 16 = 0 vilken har dubbelroten r = 4, alltsa
y, = (Ax + B)e** &r den allménna losningen till y*~ — 8y + 16y = 0.

Betrakta ekvationen y”* — 8y” + 16y = 128x + 16. Vi ansitter y = ax + b och far y” = a,
y”" = 0 vilket, insatt i ekvationen, ger —8a + 16(ax + b) = 128x + 16, dvs 16ax + 166 — 8a
= 128x + 16. Eftersom detta skall vara en identitet s4 maste koefficienterna for respektive
x-potenser vara lika: 16a = 128 och 16b — 8a = 16, dvs a = 8 och b = 5. Man far alltsa
partikulédrlésningen y; = 8x + 5.

Betrakta ekvationen y”" — 8y’ + 16y = 5e°. Vi ansitter y = ae®*. Man fir y = 5aed*, y*~
= 25ae5*. Insidttning i ekvationen ger villkoret aed = 5e5¢ dvs a = 5. Funktionen y, =
5e% 4r alltsa en partikulédrlésning till ekvationen.

Den givna ekvationen har alltsd allmén losning y = 8x + 5 + 5e™ + (Ax + B)e*~,
Svar: y = 8x + 5 + 5e% + (Ax + B)e®.|

1 ochy=g skir varandradda —1— =9 — x2_9x+18=0 = x =3
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Kurvorna y =

eller x = 6. Pa intervallet 3 <x <6 ar . Detta medfor att den sokta arean ges av

6

6

A=J 9 _ 1 dx:[_—9—1n|x—2|] =3 _2m 2. Svar: 3/2—-21n 2.
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6.

9 3 3
J. 1 dx={\/;=t,x=t2,dx=2tdt}=j 2 dt=j(1 1 )dt:
2 2

4(x_1)\/; 2-1 t—1 t+1
3
= [ln|t -1 -1nlt + 1|] =ln3-1In2. ‘ Svar: In3 - 1n2.
2
7a. Implicit derivering av x3 —3xy —y3 +3 =0 ger 3x2 -3y —3xy —3y%y =0 = y = xz—_% .
X +y
7b. Man far y (1) = 0 vilket innebér att x =1 &r en kritisk punkt till y.
7c. Implicit derivering av y = -y ger y~ = (20 =y)(x + y?) =@ = y)A + 29y oeh for
x

+ y2 (x + y2)2
x=1,y=1och y =0 fas y”" =1 >0 vilket medfor att x =1 &r en lokal minimipunkt for

2
funktionen y. Svar: y~ =x—_l2; x =1 &r en lokal minimipunkt.
X +y

8a.Vihar y =1+ 2x, y(n) = 1 + 2n och tangenten ges av y=n-n® _ 1,9, For x =0 fis

x—n
(tangentens skirningspunkt med y-axeln) y =-n2 och y = 0 ger (tangentens skirnings-
punkt med x-axeln) x = n’ _ Arean a, S Svar: a, - nt
1+2n 2(1 + 2n) 2(1 + 2n)
8b. Vihar L =2(1+2n) _2 4 gEfersom serierna z 1 och 2 1 4 konvergenta sa
a, nd nd o p3 ot i ps
ar serien z 1. 22 1, 42 1 konvergent. ‘Svar: serien dr konvergent.‘
a nt n3
n=1"1 n=1 n=1
9. Vid parallellférflyttningen ett steg at vanster, x — x + 1, 6vergar kurvan y = (x—1)V 2x — x2
pd kurvan y; =xV1 — x2 och linjen x =1 6vergdr p4 y—axeln. Vi fir samma volym om
det nya omradet roteras kring y—axeln.
1 1 /2
Volym = 2nJ.|xy1| dx = 2nJ.x2\l 1-—x2dx={x=sin¢t, dt =costdt}=2n J. (sin tcos )2 dt =
1 1 —n/2
/2 /2 2
= /2 J. sin2 2t d¢ = /4 I (1-cos4t) dt = /4t —sin4t/4] = n?/4.
2 2 2
10. Betrakta funktionen Ax) = xt+ 1 . Definitionsméngden: ]—o,—1[ och ]-1,~[. Man har

(x + 1)
Iim flx) =1, lim flx) =« alltsd f har tvasidiga asymptoter y = 1 och x = —1.

X—>+ oo x—-1

fx) = (4x3 _1;15 =0 = x=1 = f's minsta virde = f{1) = 1/8. Av detta foljer att
X+

virdeméngden = [1/8,[ och att endast virdena y = 1/8 och y = 1 antas precis en gang.

Svar: a =1/8 och a =1.




